

# 这一年,5个人,多少新鲜事

□新华社记者 丁锡国 袁汝婷  
刘芳洲

三湘大地,气象更新。在推动高质量发展上闯出新路子——2020年9月,习近平总书记在湖南考察时这样强调。

一年来,变迁之歌嘹亮而绵长,此山此水此人有多少变化的新故事?请跟随记者的镜头,走近5个普通湖湘儿女,听一听他们的新鲜事吧!

## 【镜头一】“海牛”入海

57岁的万步炎一头白发,他说这是“大海的馈赠”。

万步炎每年都有几个月在海上度过。有时累了,就在甲板上枕着矿泉睡。这位湖南科技大学海洋重点实验室主任,被称为“‘海牛’之父”。

2021年4月7日,我国首台“海牛Ⅱ号”海底大孔深保压取芯钻机系统在南海2060米深海海底成功下钻231米,刷新世界纪录。

海洋中有丰富矿藏,通过深海钻机勘探取样,可以研判储量、品位和矿体形态。

1999年,万步炎第一次随科考船出海,船载着一台花重金从国外租来的钻机,漂了一两个月,一个样品也没取到。

从0到1,只能靠自己。不久后,万步炎率团队自主研发。那些年,他常常干到凌晨两三点。

2003年,我国首台深海浅层岩芯取样钻机在海底下钻0.7米,获得首个岩芯样品。

0.7米、2米、5米、20米、60米、231米!万步炎带领团队,从落后国外数十年,一路跑至全球领先。

2021年,关键技术完全自主研发的“海牛Ⅱ号”,以125项国家专利、4项国际发明专利,在一片深蓝里,刻下自主创新的志气。

## 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里。

一年来,湖南坚持着力打造具有核心竞争力的科技创新高地。2021年上半年,湖南共实施111个科技创新攻关项目,总投资200.8亿元;高新技术产业增加值同比增长22.2%,高出GDP增速10.5个百分点。

## 法国外长指责澳大利亚等盟友“表里不一”

新华社巴黎9月18日电 (记者 徐永春)法国外交部长勒德里昂18日接受法国电视台采访时表示,澳大利亚撕毁与法国的潜艇合约转而与美英进行合作,这一事件造成“严重危机”,反映了法国资盟友的“谎言”和“表里不一”。

勒德里昂说,他在美英澳正式宣布消息前一个小时才被告知法澳潜艇合约将中止以及美英澳的新谈判。这一事件反映了法国资盟友的“谎言”、“蔑视”、“表里不一”和“严重的信任缺失”。

他说,法国召回驻美国大使是“法美关系史上第一次”,这一重大政治举动表明危机的严重性。法国将重新评估自身立场,以捍卫自身利益。

勒德里昂说:“应法国总统马克龙的要求,北约已开始对其进行反思。在马德里举行的一届北约峰会将推出新的战略理念。显然,刚刚发生的事件将会对其带来影响。”但他未提及法国是否将退出北约。

勒德里昂强调说,美国此前突然从阿富汗撤军就没有与盟国协商,再加上此次潜艇合约事件,由此可见,“欧洲人应该团结起来共同捍卫自己的利益”。

美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边伙伴关系,美英将支持澳大利亚建立核潜艇部队,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布,决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的供应合同。法国外交部17日发表声明说,应总统马克龙要求,法国决定立即召回驻美国和驻澳大利亚大使进行磋商。

□新华社记者 江治

今年是九一八事变爆发90周年。9月18日,一个中国人不能忘却的日子。每年的这一天,中国大地汽笛长鸣,警示人们勿忘国耻,珍视和平。

翻开18日当天的日本六大报(读卖新闻》《朝日新闻》《每日新闻》《产经新闻》《东京新闻》),只有《朝日新闻》有一篇社论提及这一让中国人刻骨铭心的日子。这让笔者感到,对九一八事变,中日两国民众的记忆存在巨大温差。在当下,日本几乎无人关注,更有众多年轻人不知9月18日为何日。

《朝日新闻》这篇题为《多角度看历史》

史之重要性》的社论开篇发问:“9月18日为何日?你知道吗?”

社论简要介绍了作为日军发动侵华战争起点的九一八事变。文章说,从那以后,日本陷入了(对华)全面战争的泥潭。

社论说,在中国,9月18日被称为“国耻日”。“但是,在日本,这一天根本没有被意识到。”社论提到8岁高龄的名古屋大学名誉教授安川寿之辅导日本大学生进行的调查。调查说,

很少有人能回答出这场战争是哪一年开始的。

社论表示,比起被害一方的记忆,加害一方的历史传承很难。更何况,能讲述那段加害历史的人越来越少了。

社论呼吁“多角度去看历史”,意在

## 习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 —— 新时代 新作为 新篇章



习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

### 【镜头二】游子归来

在外漂泊十几年的木工陈辉,决定回家。

陈辉在东莞过了十几年戴口罩上班的日子。建于20世纪八九十年代的家具厂设备落后,空气中飘浮着大量灰尘。

为了给孩子办开学手续,他回到老家湖南郴州桂阳县。手续办完,陈辉听说县里建了个产业园,去转了一圈。

没过多久,他和妻子就从东莞辞了工,来到落成不久的湖南广东(桂阳)家居智造产业园工作。

这一年,夫妇俩月收入超过1.5万元。他们在县城买了房,下班回家只需10分钟,最近打算买车。

在陈辉工作的湖南楚荣家具科技有限公司,董事长周劲松也是返乡游子。2016年,这位东莞桂阳商会会长看准了家乡的区位优势,回乡建厂。

地处湖南“南大门”的郴州,是对接粤港澳大湾区的“桥头堡”。这两年,大批广东家具企业入驻桂阳县,在产业园开工落地的已有53家。

产业在转移,更在转型升级——宽敞明亮的无尘车间里,是120米全自动生产线。陈辉再也不用戴口罩上班了。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要提供社保、办招聘会、设置公益岗、免费技能培训……当地政府想了许多办法。刘明安虽不大情愿,终究还是上交了渔船。

专场招聘会上,刘明安对一个收入稳定的公益岗位心动了。2020年下半年,他成了益阳市资阳区农业综合执法大队渔政中队的护渔员,每日驾船巡湖,监督非法捕捞和违规垂钓,科普禁渔的意义。“如今水质明显好了,跳出水面的鱼都多了。”

“上岸了,我能干什么?”刘明安内心退缩后没了生计。许多渔民有同样顾虑。

提供社保、办招聘会、设置公益岗、免费技能培训……当地政府想了许多办法。刘明安虽不大情愿,终究还是上交了渔船。

专场招聘会上,刘明安对一个收入稳定的公益岗位心动了。2020年下半年,他成了益阳市资阳区农业综合执法大队渔政中队的护渔员,每日驾船巡湖,监督非法捕捞和违规垂钓,科普禁渔的意义。“如今水质明显好了,跳出水面的鱼都多了。”

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要坚持共抓大保护、不搞大开发,做好洞庭湖生态保护修复,统筹推进长江干支流沿线治污治岸治渔,做好渔民转产安置和民生保障工作。

2020年,长江干流湖南段和湘资沅澧四水干流108个监测断面全部达到或优于Ⅱ类;截至2021年9月,湖南2.8万余名退捕渔民中,有劳动能力和就业意愿的1.9万余人全部实现转产就业。

### 【镜头四】小店圆梦

湖南长沙,高桥大市场“非洲咖啡街”,咖啡师景建华的店在醒目的街角。店面不大,生意却跨越万里。

高桥大市场,是中非经贸深度合作先行区的核心区。2020年8月,非洲咖啡交易中心在此建成投入使用,景建华的咖啡贸易版图由此起笔——

过去,要想采购非洲咖啡豆,只能通过沿海贸易商订购,成本高,货源也不稳定;如今,市场组织企业与非洲咖啡庄园直接沟通选品,线上下单。

2020年冬天,景建华完成了第一笔非洲进口的咖啡豆订单,来自“咖啡的故乡”埃塞俄比亚。

中国市场是咖啡消费的蓝海。信心满满的景建华开始盘算年内开10家连锁店。“可以直接面对原产地选品议价,成本降了30%,这就是我的底气。”

从业23年,这位咖啡师始终有个朴素的梦想——以好喝又便宜的咖啡,让更多人拥有“咖啡自由”。

### 【镜头三】渔民“转身”

人生的下半场,曾经的洞庭湖渔民刘明安决定换个方式与洞庭湖相处。

他出生在渔民世家,16岁开始打鱼,一年多时间住在船上。

坐拥“一湖四水”的湖南,97.6%以上面积属于长江流域,在维护长江中下游生态平衡中至关重要。自2020年1月1日起,洞庭湖开启为期十年的全面禁渔。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要更加重视激活高质量发展的动力活力,更加重视催生高质量发展的新动能新优势。

一年来,湖南充分发挥连南接北、承东启西、通江达海的区位优势,主动对接粤港澳大湾区,以承接产业转移激活发展动能,区域协调发展蓝图铺展,前景可期。

【镜头五】心愿启程

22岁的向树芬即将开启人生新征程——她要上大学了。

这个湖南湘州的苗族女孩,7岁丧父,母亲出走,和爷爷、奶奶、妹妹相依为命。她考上过县城最好的高中,却因交不起500元学杂费而辍学,从此背井离乡,辗转打工。

几年后,一个叫慈爱园的地方成为她命运的转折点。

慈爱园是湘西州为解决散居孤儿困境开办的福利机构。园长张薇听说向树芬的经历,给正在餐饮店端盘子的她打电话说:“到慈爱园来吧!我们帮你回学校念书。”

向树芬咬牙埋进心底的求学心愿,就这样苏醒过来。2016年7月,17岁的她入住慈爱园,不久后,进入湘西民族职业技术学院读大专。

今年5月,向树芬顺利通过专升本考试,考入吉首大学张家界学院,将于9月24日入学。

不久前,在“精准扶贫”首倡地湘西十八洞村的党旗下,她庄严宣誓,成为一名共产党员。“入党就是想回报社会,没有党的政策,就没有我的今天。”

16岁那年,在外打工的向树芬写下座右铭:没有伞的孩子必须努力奔跑。22岁这一年,她立志成为一个撑伞的人。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时指出,要坚持以人民为中心的发展思想,着力办好群众各项“急难愁盼”问题。

以人民为中心,就要让每一个群体都能共享发展成果。

自2020年起,湖南建立事实无人抚养儿童保障制度,在中央财政资助范围之外,为非贫困家庭事实无人抚养儿童按475元标准发放基本生活补贴;将孤儿和事实无人抚养儿童纳入医疗救助对象范围,参保费用由医疗救助资金全额资助。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要主动服务国家开放战略,深度融入共建“一带一路”,推动对外贸易创新发展。

即将于长沙召开的第二届中非经贸博览会,邀约采购商已突破5000人。今年1月至8月,湖南省对非洲进出口248.7亿元,较上年同比增长43.7%。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要坚持共抓大保护、不搞大开发,做好洞庭湖生态保护修复,统筹推进长江干支流沿线治污治岸治渔,做好渔民转产安置和民生保障工作。

2020年,长江干流湖南段和湘资沅澧四水干流108个监测断面全部达到或优于Ⅱ类;截至2021年9月,湖南2.8万余名退捕渔民中,有劳动能力和就业意愿的1.9万余人全部实现转产就业。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要更加重视激活高质量发展的动力活力,更加重视催生高质量发展的新动能新优势。

2020年,湖南充分发挥连南接北、承东启西、通江达海的区位优势,主动对接粤港澳大湾区,以承接产业转移激活发展动能,区域协调发展蓝图铺展,前景可期。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要坚持以人民为中心的发展思想,着力办好群众各项“急难愁盼”问题。

以人民为中心,就要让每一个群体都能共享发展成果。

自2020年起,湖南建立事实无人抚养儿童保障制度,在中央财政资助范围之外,为非贫困家庭事实无人抚养儿童按475元标准发放基本生活补贴;将孤儿和事实无人抚养儿童纳入医疗救助对象范围,参保费用由医疗救助资金全额资助。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时指出,要坚持以人民为中心的发展思想,着力办好群众各项“急难愁盼”问题。

以人民为中心,就要让每一个群体都能共享发展成果。

自2020年起,湖南建立事实无人抚养儿童保障制度,在中央财政资助范围之外,为非贫困家庭事实无人抚养儿童按475元标准发放基本生活补贴;将孤儿和事实无人抚养儿童纳入医疗救助对象范围,参保费用由医疗救助资金全额资助。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要更加重视激活高质量发展的动力活力,更加重视催生高质量发展的新动能新优势。

2020年,湖南充分发挥连南接北、承东启西、通江达海的区位优势,主动对接粤港澳大湾区,以承接产业转移激活发展动能,区域协调发展蓝图铺展,前景可期。

### 【画外音】

一年前,习近平总书记在湖南考察时强调,要更加重视激活高质量发展的动力活力,更加重视催生高质量发展的新动能新优势。

2020年,湖南充分发挥连南接北、承东启西、通江达海的区位优势,主动对接粤港澳大湾区,以承接产业转移激活发展动能,区域协调发展蓝图铺展,前景可期。